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Figuur 1. Het schema van een .
voeding met een standaard 3 ! |r a,
spanningsregelaar. Maximale : IC1 I R
uitgangsstroom: 1A of 1,5 A. .J- = 7812 | 0047
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Figuur 2. Opvoeren van de - lia e A 2
maximale uitgangsstroom T°°“ T""
met een shunt-transistor. R==mm= =2 ‘
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ingebouwd. Het zou daarom
fiin zijn als je ook bij een
zware voeding alleen van
deze IC’s gebruik kon ma-
ken.

Parallel

Wat doe je bij batterijen als
de stroom te laag is? Juist,
je neemt er een aantal
parallel. Maar als je span-
ningsregelaars zonder meer
parallel schakelt, dan is dat
vragen om moeilijkheden.
Het probleem wordt veroor-
zaakt doordat de uitgangs-
spanning van de afzonderlij-
ke spanningsregelaars iets
kan verschillen. De fabrikan-
ten geven een tolerantie,
een maximale afwijking, van
5% op. Bij parallel schake-
len zal daarom alle stroom
door maar &én regelaar ge-
leverd worden; de regelaar
met toevallig de hoogste uit-
gangsspanning. De ander
hobbelt er maar een beetje
bij en misschien slaat de
hele zaak "op tilt” omdat de
ene regelaar de andere gaat
voeden waarbij oscillaties
kunnen ontstaan.

Dit probleem is te omzeilen

door beide regelaars een
kunstmatige uitgangs-
weerstand te geven (bij bat-
terijen is een dergelijke
weerstand als het ware in-
wendig al aanwezig). Deze
weerstanden zorgen voor
een goede stroomverdeling
tussen de spanningsrege-
laars onderling. De grootte
van de weerstand moet af-
gestemd zijn op de te ver-
wachten maximale afwijkin-
gen tussen de uitgangsspan-
ning van de verschillende re-
gelaars.

Neem bijvoorbeeld een
7812. 5% afwijking (de in
de datasheets gespecificeer-
de maximum waarde) in de
uitgangsspanning betekent
600 mV spanningsverschil.
Over die uitgangsweerstan-
den zou, bij volle belasting
(1 A of 1,5 A per regelaar),
een spanning moeten vallen
die in elk geval beduidend
groter is dan die 600 mV.
Het nadeel is duidelijk: er
valt behoorlijk wat spanning
over die weerstanden en de
uitgangsspanning zelf wordt
lager.

Kies daarom een kompro-

mis. Maak de uitgangs-
weerstanden relatief klein,
maar kontroleer wel de
stroomverdeling tussen de
spanningsregelaars onder-
ling.

Een praktijk-
voorbeeld

In figuur 3 staat een sche-
ma met drie 7812%. Deze
schakeling levert dus een
spanning van ongeveer

12 V en een uitgangsstroom
van drie maal 1 A of drie
maal 1,5 A (als 7812CV’s
gebruikt worden).

Nadat de schakeling op ex-
perimenteerprint werd opge-
bouwd, hebben we de
stroomverdeling opgemeten.
De uitgangsstroom van de
afzonderlijke spanningsrege-
laars kan trouwens het
beste gemeten worden door
de spanning over de uit-
gangsweerstand (R1. . .R3)
te meten. In de praktijk
bleek er toch nog wel een
aanzienlijk verschil te
bestaan tussen de afzonder-
like stromen. Het verhogen
van de weerstanden om een
betere stroomverdeling te

krijgen is niet echt aantrek-
kelijk. De uitgangsspanning
zal daardoor onder be-
lasting alleen maar lager
worden. Gelukkig is zon
scheve stroomverdeling niet
zo heel erg. Als de span-
ningsregelaar die aanvanke-
lijk het meeste stroom levert
op zijn tenen moet lopen
omdat ie de maximale uit-
gangsstroom benadert, dan
zal vanzelf zijn spanning
beginnen te dalen door de
interne overbelastingsbeveili-
ging. Vanaf dat punt zullen
de andere regelaars bijsprin-
gen.

Andere uitgangs-
spanning

Het type spanningsregelaar
bepaalt in principe de uit-
gangsspannning. Is een an-
dere spanning gewenst, kies
dan een ander regelaartype.
De tolerantie op de uit-
gangsspanning is relatief
{een percentage van de no-
minale uitgangsspanning en
geen absolute spanningsaf-
wijking). Daarom moet de
te gebruiken waarde voor

de serieweerstanden evenre-
elex — 12-31




